

debreceni

# független Újság

politikai napilap

## Debrecen város közigazgatási bizottsága kimondta az anyagi felelősséget a városi adóhivatal vezetője és a kerületvezetők ellen

232,674 pengő adóhátralékot fizettek ki adógabonával

Debrecen város közigazgatási bizottságának csütörtökön tartott ülésén Kórdy István miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató bejelentette, hogy az adók kezeléséről szóló rendelet 76. §-a elrendeli, hogy amennyiben az adókezelő városi hatóságnál októberig a kivetés 50 százaléka és az előző adókkal együtt 75% hátralék mutatkozik, akkor a közigazgatási bizottságnak a pénzügyigazgatóság előterjesztésére a városi adóhivatal vezetője és a vezető tisztviselői ellen az anyagi felelősséget ki kell mondania. Ennek alapján előterjesztést tett, hogy a köz-

igazgatási bizottság mondja ki az anyagi felelősséget dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok, Károlyi Ferenc ellenőr az I., Némethy István ellenőr a II., Szabó József ellenőr a III., Lovász László ellenőr a IV., Balogh Kálmán ellenőr az V., Szöke János ellenőr a VI., Sarkady István főellenőr, a VII. kerület vezetője ellen, mivel az első kerületben 123, a másodikban 90, a harmadikban 114, a negyedikben 96, az ötödikben 106, a hatodikban 102 és a hetedikben 95% az adóhátralék.

A bizottság az előterjesztést egyhan-

guan elfogadta és az anyagi felelősséget kimondta.

12.598 mázsa adógabonát fizettek be eddig a debreceni mezőgazdák

Ugyancsak a pénzügyi jelentéssel kapcsolatban bejelentette Kórdy István pénzügyigazgató, hogy a mezőgazdák buzában 9199, rozsban 2299 métermáza gabonát ajánlottak fel adóhátralékaik törlesztésére vagy kiegyenlítésére. Ez a gabonamennyiség 232.674 pengő 26 fillér adóhátralék fedezetül szolgál.

ménye, hogy a felmerülő munkabéreken felül

elég tekintélyes összeg mutatkozik a felhasználandó anyagok értékeként.

Előterjesztéséhez az elvégzendő munkákról kimutatást is terjeszt a polgármester a közgyűlés elé, amelynek végösszege szerint a végzendő munkák összes költsége 327.480 pengő, amiből

250.110 pengő esik munkabérré és 77.370 pengő anyagra. Ezzel az összeggel az inségakció folyamán

108.115 munkanapon át

lehet foglalkoztatni a munkanélkülieket. Ahol lehet, az egységár szerint előálló munkabérrendszert kívánja alkalmazni. Megjegyzi azt is, hogy az előirányzott munkák közül

a stadion továbbépítési munkáit aligha lehet házilag elvégeztetni és így ezt vállalatba kell adni,

bár így az előírt alapszerződések megtartása azt a veszélyt rejti magában, hogy a hosszadalmas eljárás miatt az akció tartama alatt esetleg nem lehet végrehajtani a tervbevett egész bankmennyiséget. Ez másrészt, függetlenül a munkanélküliség kérdéséről, azzal a veszéllyel is jár, hogy

nem lehet a jövő év május második felére a stadiont olyan állapotba hozni, hogy annak megnyitásával kapcsolatban tervezett és elsősorban az ipar és kereskedelem érdekeit szolgáló ünnepi hét megtartható legyen,

még abban az időben, amikor az iskolai év véget nem ér és így az ugyanebben az időben rendezendő tornász világbajnokság programjába az iskolák is bekapcsolhatók legyenek.

Az említett 327.480 pengő azonban még nem tartalmazza az inségakció összes kiadásait, ezenfelül előirányzatba kell venni 37.000 pengőt a népkönyvtárral felmerülő költségekre, 25.000 pengőt a gyermeknapközi otthon költségeire, 18.000 pengőt a társadalmi segélyakciók kiadásaira, 39.000 pengőt a szellemi inségmunkások alkalmazására, ötezer pengőt a ruhasegélyakciók költségeire. Ezek figyelembevételével tehát

az akció összes költsége 451.480 pengő. Ez az összeg mintegy 70.000 pengővel haladja túl a tavalyi akció költségeit.

Ezt a költségkülönböt az az első említett körülmény magyarázza meg, hogy az idén nem lehet a felhasználandó összeg csaknem száz százalékát munkabérekre számítani, hanem

elkerülhetetlen 77.370 pengő értékű anyag beszerzése is.

Ezután rámutat a fedezet kérdésére. A kiadásról való gondoskodás a törvényhatóságra igen nagy áldozatot jelent. Fedezetül elsősorban az újból kivetendő inségadó szolgál. Tekintettel az alapul szolgáló adók csökkenésére és a tavalyi tényleges befizetés összegére,

az inségadó bevételét 220.000 pengőre becsüli.

Társadalmi segélyakcióban a társa-

## Megérkezett-e a gazdasági javulás?

A Pénzügyi Központ statisztikája némi javulást mutat

Me jelent meg a Pénzügyi Központ 1933. év második negyedéről szóló beszámolója. Tizenhárom fejezetben adja keresztmetszetét Magyarország gazdasági helyzetének.

Ha feltesszük azt a kérdést, hogy az általánosságban hangoztatott gazdasági javulás valóban bekövetkezett-e Magyarországon is, erre is megtaláljuk a választ a P. K. gazdasági jelentésének adatai között. Az év második negyedében — mondja a jelentés — a konjunktúra nem alakult egységesen. Kedvező tünetként lehet elkönyvelni, hogy a második negyedében az építési iparok viszonylagos pangása ellenére az ipari munkáslétszám nem csökkent. Április végén a gyáripár és kézműipar által foglalkoztatott munkások száma 408.008, vagyis 2000-rel nagyobb, mint az előző év megfelelő idő-

pontjában. Január elejéhez képest ez a szám 9,3 százalékos szaporulatot jelentett. A szakszervezetek által kimutatott munkanélküliek száma 4,6 százalékkal alatta maradt az egy év előtt kimutatott létszámokhoz.

A javulás szimptomáját jelenti az is, hogy az ipar szén- és kokszfogyasztása az első negyedévi 4,8 millió métermázsával szemben 5,6 millió métermázsára volt. A nyersvastermelés és fogyasztás az előző negyedévi 127.300 métermázsáról 281.500 métermázsára növekedett. A nyersacéltermelés 565.800 mázsa volt az első negyedévi 379.900 mázsával szemben, a fogyasztás pedig 495.100 mázsa volt az első negyedévi 328.200 mázsával szemben.

A jelentés megállapítja, hogy a nehé-

ipar foglalkoztatásának immár évek óta tartó romlása a második negyedévben megszűnt, a gépipar helyzete a stagnáció képét mutatja, de a textiliparban az alapítási és üzemeltetési tevékenység folytatódott és a második negyedévben 12.097 mázsányi textilipari gép került behozatalra 1,2 millió pengő értékben, míg az előző év hasonló időszakában ez az import csak 0,7 millió pengő értéket képviselt. Megemlítünk még két érdekes adatot: A magyar gyáripár által gyártott összes iparcikkék értéke 1931-ben 2 milliárd pengőt, 1932-ben 1,8 milliárd pengőt tett ki. Összes szénfogyasztásuk 1932-ben 31,3 millió métermázsára volt, munkabérben és tisztviselői fizetéseikben kifizetett összegek: 1931-ben 352 millió, 1932-ben 292 millió pengő.

## Nem lesz több az inségadó a tavalyinál, de az inségakció terhére fel kell emelni a villanyáram árát

108,115 munkanap, 250,110 P munkabér, 77,370 P anyagkiadás, 124,000 pengő szociális segítés — 92,380 pengő deficit miatt fel kell emelni az áramárakat

Megírta a Független Újság, hogy hétfőn a belügyminisztériumban miniszterközi ankét volt, amelyen a magyar városok vezetői és ezek között dr. Vásáry István polgármester is részt vett. Az ankét a városok vezetői előterjesztették a bekövetkező éven lefolytatandó inségakcióra vonatkozó adatokat és terveket. A minisztériumok viszont az államségély mérvéről és bizonyos irányelvekről tájékoztatták a városok képviselőit. Dr. Vásáry István polgármester ez ankét eredményei és ama munkálatok alapján, amelyek a debreceni inségakcióra vonatkozóan az ő utasítására már ré-

gen elkészültek, megtette előterjesztését a közgyűléshez a debreceni inségakció végrehajtására.

Ez előterjesztésben az általános gazdasági helyzettel foglalkozó, igen értékes fejtegetés után rámutat a polgármester arra, hogy a régi elvek alapján kívánja most is a debreceni inségakciót lebonyolítani. Ennek folytán azt javasolja, hogy mindazoknak, akik fizikai vagy családi viszonyaik következtében munka teljesítésére nem képtelenek, segítséget csak munka elvégzése ellenében adjanak és akik a neki felajánlott munka lehetőségét nem

vállalják, mindentéle segítségből kizárassanak.

A családnélküli, magános férfiak részére az erdőtermelés biztosítottassék, a magános nőket, valamint ama női családfeleket, akiknek családjában munkára képes férfi nincsen, mint a múlt évben is, a társadalmi segélyező bizottság gondozásába helyezték. Előre látható, hogy a tavalyi számhoz mérten a hatósági támogatást igénylők száma lényegesen nem változik. Ezért a tavalyi kereteket vette figyelembe. Megjegyzi azonban, hogy ezéven olyan munkákat, mint tavaly, nem lehet végeztetni, aminek az a követke-

Képeret? Üvegkereskedelmi!

dalmi segélyakc'óra előirányzott ösz- szegnek, 18.000 pengőnek társadalmi gyűlés uján való összehozását veszi fedezetül. A belügyminiszter 80 000 pengőt bocsát rendelkezésre, 41.100 pengő összegű munkára a házipénztár költségvetésében, vagy a törvényhatóság által kijelölt más uton van meg a fedezet.

Márad tehát fedezetlenül 92.380 pengő.

Erre vonatkozóan a polgármester azt javasolja, hogy október 1-től jövő évi június 30-ig terjedő hatállyal, a nem szerződéses intézkedéssel megállapított

villamos áramárakat a közgyűlés oly módon emelje fel, hogy az emelés összege a 92.380 pengő biztosítsa

és ez összeget a világítási vállalat havonként a ház pénztárnak szolgáltatassa be. A polgármester kéri, hogy a törvényhatóság keresse meg az egyháza-

Elsőrendű étel-ital

kat és társadalmi egyesületeket, hogy úgy, mint tavaly, most is együttes tevékenységgel vállalják el a társadalmi segélyakció lebonyolítását. Javaslattételre egy kisszámú és a törvényhatóság minden pártjának kiküldöttében magában foglaló bizottságot alakítson a közgyűlés. Végül felhatalmazást kér, hogy az inségakció lebonyolíthassa. A javaslathoz mellékelt áttekinthető kimutatásban a polgármester huszonnyolc pontban felsorolja a tervbevetett munkákat, az anyagárát, a munkabért és a munkanapok számát. E kimutatás szerint a nagyobb munkálatok között szerepel az

- Apafájára kitelepítendő katonai lövőde földmunkája és fűvesítése, a bezárt temetők fásítása, a Kacsokvits-telek feltöltése, a Kossuth ucca rendezése: a burkolat átrakása és kertészeti kiképzés, a hortobágyi csárda átépítése, a honvédelmi környékének a Nagyerdőn tervezett kiállítási területének rendezése, a repülőter planirozása, a stadionhoz vezető út burkolása, a stadion építkezések folytatása, az atlétikai pályák kiépítése, a téglavetői uccák rendezése, uccai fásítások és gyepesítések a Liget-téren, Magoss György téren, Péterfia uccán, DEMKE, Rakovszky ucca, Hajnal ucca, Westelényi tér és a város több uccáján.

A városház tatarozása, a viztorony környékének rendezése, kertészeti kiképzése, a viztorony terrasának építészeti kiképzése, az egyetemi botanikus kert földmunkája, köztemetői rendezési munkák, kőtörések és több kisebb munkálat. Mindezek, mint a polgármester előterjesztésében már előzően jelezte, összesen 108.115 munkanapot biztosítanak és anyagárbán 77.370, munkabérbén 250.110, összesen 327.480 pengőt igényelnek. Kétségtelen dolog, hogy a polgármestert ezért a munkálatért minden elismerés megilleti, mert előterjesztése jól átgondolt, alaposan megokolt és emellett a kijelölt fedezet biztosítja, hogy a tavalyi inségadón az ideit nem fog felülemelkedni.

KÁVÉHAZBAN ÉTTEREMBEN CUKRASZDABAN BORBÉLYNAL kérje A FUGGETLEN ÚJSAGOT

A kedvezőtlen időjárás miatt megromlott a jónak ígérkező tengeritermés

A város közigazgatási bizottságának csütörtökön tartott ülésén Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, a gazdasági felügyelőség főnöke bejelentette, hogy szeptember havában az időjárás kedvezőtlen, sokszor igen hideg volt, ami miatt az őszi munkálatok késedelmet szenvedtek, másrészt a tengeri terméskilátásai nagyon megromlottak. Emiatt a tengeriből a korai vetéseknél közepes, a késői tengerinél közepesen gyengébb termés várható. A burgonyaszedés befejeződött igen jó eredménnyel. A dohány levele kicsiny, de jó. A szőlő érése lassu, a bogyók aprók, általában gyenge és gyenge közepes termés várható. A buzatermelés egy-ségesítése céljából a gazdasági felügyelőség 1290 q nemesített buzavetőmagot osztott ki csere utján.

pes, a késői tengerinél közepesen gyengébb termés várható. A burgonyaszedés befejeződött igen jó eredménnyel. A dohány levele kicsiny, de jó. A szőlő érése lassu, a bogyók aprók, általában gyenge és gyenge közepes termés várható. A buzatermelés egy-ségesítése céljából a gazdasági felügyelőség 1290 q nemesített buzavetőmagot osztott ki csere utján.

Holnap lesz a Credo debreceni szervezetének első gyűlése

Kovács Sándor konferenciabeszédet mond

A katolikus férfiak Credo-egyesülete, amely a legközszerűbb és leginkább kedvelt alakulat a férfivilág tömörítésére, Debrecenben is erős lendülettel indul munkára. A debreceni Credo-csoport az egész országban a legerősebb szervezetek közé tartozik,

Romhányi Tivadar tanító, Zalay János dr. igazgató, Mátray Imre banktisztviselő, Lukács Albert Máv. altiszt, Fehér Kálmán dr. ítélőtáblai bíró, dr. Windisch Ferenc tanácsjegyző, Ruttner Lajos főművezető, Szepacher Ferenc tanító, Galamb Ferenc sütőmester és mások vettek részt. A Credo munkájának első állomása az a nagy érdeklődésre méltán számot

cigányzenekar

amely nemcsak számszerűleg nevezhető tekintélyesnek, de a tagok lelkesedése és ügybuzossága is müntra szerű.

Különösen szépen mutatkozott ez meg a tegnapi választmányi gyűlésen, amelyen a tisztikar és a vezérő bizottság csaknem teljes számban megjelent. A piarista reálgimnázium tanácstermét teljesen megtöltötték a meghívottak. A gyűlés Kovács Sándor egyházi és Husz Ödön tanár, világi elnök vezetése mellett behatóan megtárgyalta a Credo munkájának minden részletét s foglalkozott a további propaganda módozataival. A felvetett gondolatokat élénk vita követte, amelyben dr. Bögel József főorvos,

„Bagolyvárban“

tartó férfi-ajtatosság lesz, amelyet holnap este 7 órakor tartanak férfiak számára. Kimondották, hogy minden katolikus férfi megjelenését kéri, tekintet nélkül arra, hogy valaki tagja-e a Credonak vagy sem. Az ajtatosság keretében Kovács Sándor egyházi elnök, a Katolikus Figyelő szerkesztője konferenciabeszédet mond. Az ajtatosság ideje éppen a most összegyűléző katolikus nagygyűlés kezdetével esik egybe s már ez a körülmény is kedvező minél nagyobb érdeklődés felkeltésére.

Állapítsa meg a hatóság, kívánja-e a vasárnapi szünetet a fűszerszakma

Igy határozott a kamara kereskedő osztálya — A piaci helypénz 50 százalékos csökkentését kéri

Schwartz Vilmos szakosztályi elnök elnöklété alatt a kamara kereskedő szakosztálya ismét a vasárnapi munkaszünet kérdésével foglalkozott. A vita folyamán felvonultatták az összes szempontokat pro és kontra. Végül is a szakosztály arra az álláspontra helyezkedett, hogy tekintettel arra, miszerint a kereskedők igen jelentékeny száma kívánja a rendelet visszavonását, amely az illetők szerint nem vált be a gyakorlatban, szükségének látszik ennek a kérdésnek alapos hatósági megvizsgálása. Szükséges, hogy

sen és hitelesen megállapítsa azt, hogy a fűszerszakma túlnyomó többsége mit kíván hat,

azt-e, hogy a régi állapot állíttassék vissza, vagy pedig azt, hogy a rendelet maradjon meg mostani hatályában mindaddig, amíg a vasárnapi munkaszünetet továbbfejleszteni nem lehet. A túlnyomó többség kívánása legyen a döntő és annak megfelelően tegye meg a hatóság a maga felterjesztését a kereskedelemügyi miniszterhez.

A tárgysorozatban még két kérdés szerepelt. Egyik volt a debreceni vásári helypénzdíjszabályzat tételének csökken-

az elsőfoku iparhatóság véglege-

KACAGÁS ROMANTIKA SPORT és

Ramon Novarro a Diákélet-ben

Megelőzők

Gödöllői világdzsembori.

VIGSZINHÁZ Előadások: 5-7-9 óra.

A vér fölfriassítása céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az egész világon rendelik az orvosok a valódi Ferenc József víz használatát, mert ez gyomrot, javítja a vért, megnyugtató gyomrot, javítja a vért, megnyugtató az idegeket és ezáltal új élet-erőt teremti.

tése, másik pedig a kifutófiúk iskoláz-tási kötelezettségének kérdése.

A szakosztály azt az álláspontot fog-lalta el, hogy

a vásári és piaci helypénzdíjsza-bályzat tételét általában 50%-kal kell csökkenteni,

mert csak az ily mérvű csökkentés felel meg a mai árviszonyoknak és az árusok teherviselő képességének.

A kifutófiúk tanonciskolába járási kö-telezettségének kérdésében a szakosztály úgy döntött, hogy abban az esetben, ha a kifutónak nevezett alkalmazottat az üz-letben oly munkák végzésével bízzák meg, amelyekkel szakismereteket szerez, vagyis az alkalmazottat szakismeretszer-zés céljából alkalmazzák, akkor a „ki-futó” tulajdonképpen tanoncnak minősül és köteles látogatni a tanonciskolát. Ha azonban az illetőt kizárólag szakismeret-szerzésre nem alkalmas munkakörben (pl. az üzlet tisztántartására, csomagok hor-dására, általában u. n. boltiszolgái munkák végzésére) alkalmazzák, úgy hetes-nék, boltiszolgának minősül és tanoncis-kolába járni nem köteles.

Híd ucca 14. sz.

Elnapolták a Szent Jobb per debreceni tárgyalását

Szabó István miskolci református lelkésznek bűnpörében — mint meg-irtuk — október 6-ra tüzték ki a fő-tárgyalást dr. Tóth Kálmán tanácsa elé. A tárgyalás iránt országos érdeklődés nyilvánult meg és a bíróságnál már elhatározták, hogy belépőjegyeket bocsátanak ki a tárgyalás napjára a nagy tolongás elkerülésére. A Szent Jobb-per azonban nem kerül már tárgyalásra, mert a védő a tárgyalás el- napolását kérte azzal az indoklással, hogy a peranyaggal még nem tudott elkészülni. A törvényszék elfogadta a védő kérését és a tárgyalást november 26-ra elnapolta. Az osztály és feleke-zet elleni izgatás büntetével vádolt miskolci lelkész ügye így csak a jövő hé végén kerül tárgyalásra.

861 megvizsgált ember közül ötnél állapították meg, hogy tífuszbacillus hordozó

Debrecen város közigazgatási bi-zottsága csütörtökön délután dr. Vá-sáry István polgármester elnöklété alatt ülést tartott, amelyen dr. Láng Sándor tisztifőorvos a város szeptem-ber havi közegészségügyi állapotairól jelentette, hogy azok szeptemberben javulást mutattak. A szaporodás emel-kedett. A fertőző betegségek emel-kedtek, de a halálzási szám nem. A más években szeptemberben nagy előretörést mutatott a tífusz, ezidén mindössze 8-cal emelkedett, viszont a halálzások száma 6 volt. Tífuszot volt összesen 37. Egy esetben emberi lépfene is fellépett. A tífusz bacillus-gazdák felkutatása folyamatban van. Eddig 861 vizsgálat történt és öt em-berről állapították meg, hogy tífusz-bacillus-gazdák. Ezeket belső dezinfekció céljából az egyetem belkliniká-jára utalták.

Vásároljon hirdetőnkél.

Négy

volt

Neuma

geket.

Megirta letesen a ményeit, hadnagy e vényszéket javító üz Debreceb rül, nem a pénzzava értékes pe sok tulaj tott. A bü földre szö u-an fogta

Dr. Jan b'ró csütő a fő tárgy együtt ke Neumann szönyegek zett. A bü dotta, hogy senkinek. sége és ez Mihalicovics donát képe nyegét, h Megmondta saját tulajá

Biró: Ist árust.

— Még felettesim geket fogl

— Felje hogy átvett te meg ne

— Az ig de ő az üz szesedésre. pénze után

Grósz Mízn pénzt vissza

Vádlott; mer 260 pe

Biró: Há got, kölcsön betársulás,

mert közös kor meg uz f.zeni után

A bíró k rodik a sér lanatra és v a teremszolg és szekre n hoz egyham félbeszakítva

hogy vigye tat a folyos

Cserhadjja nyegkeresked mondotta, h

is Turinak, logba tettek

gositva, de a Csonka Gá

csár Erzsébt váth Eta tan

Grósz Mór t rival, mert s

Két

Ugyanott 1

## Négy hónapi fogházra ítélték Turi Zoltán szőnyegkészítő volt főhadnagyot sikkasztás miatt

Neumann Mór zsibárus, aki zálogba tette a perzsaszőnyegeket, 2 hónapi fogházbüntetést kapott — Az egyik károsult elájult a tárgyaláson

Megírta már a Független Ujság részletesen annak a bünpernek az előzményeit, amely Turi Zoltán volt főhadnagy ellen indult a debreceni törvényszéken. Turinak szőnyegkészítő és javító üzeme volt két évvel ezelőtt Debrecenben, de baj volt az üzem körül, nem bizonyult jövedelmezőnek és a pénzzavarba jutott Turi Zoltán több értékes perzsaszőnyeget, amelyek mások tulajdonát képezték, elzalogosított. A bűnvádi eljárás elől Turi külföldre szökött és csak hosszas keresés után fogta el a kölni rendőrség.

Dr. Jankovich Jenő törvényszéki bíró csütörtökön délelőtt tartotta meg a főtárgyalást Turi ügyében. Vele együtt került a vádlottak padjára Neumann Mór ismert zsibárus, aki a szőnyegek zálogbetevése miatt segédkezett. A bíró kérdésére Turi elmondta, hogy ő nem akart kárt okozni senkinek. Pénzre volt sűrűn szüksége és ezért adta át Neumannnak a Mihalicz Jenő gyógyszerész tulajdonát képező 1000 pengős perzsaszőnyeget, hogy arra kölcsönt szerezzen. Megmondta, hogy a szőnyeg nem a saját tulajdona és vigyázni kell rá.

Bíró: Ismerte ön jól Neumann zsibárust.

— Még főhadnagy koromból, amikor feletteseim parancsára kincstári nyergeseket foglaltam le Neumann Mórtól.

— Feljelentette önt Grósz Mór, hogy átvett 1200 pengőt és nem fizette meg neki.

— Az igaz, hogy a pénzt átvettem, de ő az üzletembe betársult haszonrészeskedésre. Öt hónapon át kapott is pénze után havi 160 pengőt.

Grósz Mór: Én nem kaptam semmi pénzt vissza.

Vádlott: A feljelentésében is elismer 260 pengőt.

Bíró: Hát most tisztázni kell a dolgot, kölcsön volt vagy betársulás? Ha betársulás, akkor nincs mit keresni, mert közös a veszély, ha kölcsön, akkor meg uzsora, ha 160 pengőt kellett fizetni utána.

A bíró kérdésére teljesen megzavarodik a sértett, eszméletét vesztí pillanatra és végig zuhanna a padlón, ha a teremszolga hirtelen melléje nem áll és székre nem ülteti. Nem tér magához egyhamar és a bíró kihallgatását félbeszakítva, utasítja a teremszolgát, hogy vigye ki a rosszul lett károsultat a folyosóra.

Cserhadján Vasdaján török szőnyegkereskedő tanuvallomásában elmondta, hogy átadott szőnyegeket ő is Turinak, de azok közül hármát zálogba tettek. Neumannal volt elzalogosítva, de az is tovább adta.

Csonka Gáborné, Csóka Gábor, Kulcsár Erzsébet, Kulcsár Margit, Horváth Eta tanuk azt bizonyították, hogy Grósz Mór társas viszonyban volt Turival, mert sokszor megfordult a mű-

helyben, érdeklődött a munka felől, sőt többször utasítást kaptak, hogy a szőnyegeket hozzá vigyék, ha elkészülnek. A tanukihallgatások után folytatták a már jobban lett Grósz Mór kihallgatását, aki elmondta a bíró kérdésére, hogy társas viszonyban voltak és közös haszonra dolgoztak az 1200 pengővel. Kijelentette még azt is, hogy nem kívánja Turi Zoltán bün-

tetését.

Dr. Csath Kálmán ügyész Grósz vallomása után kijelentette, hogy a vádat elejti az 1200 pengő eltulajdonításával kapcsolatban. Neumann Mórral szemben pedig súlyosabb vádat emelt, mert úgy látja, orgazda volt.

A bíró a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki Turi Zoltánt egy sikkasztásban és ezért 4 hónapi fogházra ítélte. Büntetését az előzetes fogsággal kitöltöttnek vették és szabadlábra helyezték. Neumann Mórt egy rendbeli sikkasztásért és egy rendbeli tulajdon elleni kihágásért két hónapi fogházra és 50 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítéletnek Turira vonatkozó része jogerős lett, Neumann fellebbezést jelentett be.

## Konyhakéssel agyonszurta szerelmesét a féltékeny legény

Csütörtökön délelőtt szülszavu telefonjelentés érkezett Debrecenbe, amelyben a berettyóújfalui csendőrség közölte, hogy gyilkosság történt a községben. Veres István 24 éves földmives csütörtökre virradóra felkereste Nagy Erzsébetet, akinek udvarolt és

egy hosszú konyhakéssel halálos sérüléseket ejtett rajta. A leány halála után ráborult a véres testre és öngyilkosságot kísérelt meg.

Terve nem sikerült és élve került a csendőrök kezére, akik megvasalva vitték el a községházára. A gyilkosság oka szerelemfűtés volt.

Debrecenből dr. Tóth János törvényszéki bíró, vizsgálóbíróhelyettes és dr. Mező Sándor, az ügyészség el-

nöke kiutaztak csütörtökön délután a helyszíni szemle megtartására. Elrendelték a leány holttestének felboncolását is. A vizsgálóbizottság pénteken reggel tér vissza Debrecenbe. A gyilkosság részleteit csak a vizsgálat fogja tisztázni. A gyilkos legényt pénteken szállítják be a debreceni törvényszék fogházába.

**HOZASSON családi ebédet az Arany Bikából P 170-ért**

Elismerő levelek tömege igazolja annak kiváló minőségét.

## VIGJÁTEKI BONYODALOM egy eltűnt és megkerült negyvenezer pengős ékszer tartalmazó utitáska körül

A hordár cserélte ki a táskát: az ügynök a katonatiszt egyenruhájával, a tiszt az ékszeres táskával utazott tovább

A debreceni rendőrkapitányságon ma megjelent Smilovits József budapesti ékszerüzem és előadta, hogy

eltűnt egy bőröndje, amelyben negyvenezer pengő értékű ékszer volt.

Elmondotta, hogy a délutáni gyorsvonattal érkezett meg Debrecenbe s az állomáson szólott egy hordárnak, hogy a podgyászhalóban lévő három bőröndjét vegye le és vigye utána az Arany Bikaszállodába. A hordár valóban le is vett a podgyászhalóból három bőröndöt és az utasításához híven, valamennyit elvitte a szállodába.

Smilovits József ekkor bement a kávéházba, majd felment a kártyaterembe, ahol ott tartózkodott az éjjeli órákig. Csak ekkor ment be a szállodai szobájába és nyomban lefeküdt aludni.

Másnap reggel, amikor felébredt és körülnézett a szobájában, a három bőrönd ott sorakozott a szobában. Ahogy a szemé rátévedt az egyik kofferre, úgy látta, hogy az

nem egészen olyan, mint amilyen az övé volt.

És ahogy közelebb ment a bőröndhöz, egyre erősebb lett az a meggyőződése, hogy az nem az ő kofferje.

Rosszat sejtve hozzáfogott a bőrönd felnyitásához. Sikerült is felnyitni a bőröndöt s ekkor megdöbbenve látta, hogy

a drága ékszerek helyett egy had-

nagy uniformis és egy csizma van benne.

Azonnal rohant a rendőrségre, ahol aztán megindították a nyomozást. A nyomozás folyamán kiderült, hogy a hordár véletlenül összecserélte a koffereket. Az ékszerüzemnek koffer helyett egy nyíregyházi katonatisztnak a bőröndjét vitte el.

A rendőrség rádió közölte a budapesti rendőrséggel az esetet, ahonnan ekkorra már azt az értesítést kapták, hogy a katonatiszt természetesen beszo- gáltatta az ékszeres bőröndöt.

A budapesti rendőrség értesítése szerint a katonatiszt egész uton azt hitte, hogy a saját bőröndjével utazik és ő is csak a szállodában vette észre a tévedést.

Miután a bőröndök megkerültek, a rendőrség megszüntette az ügyben a további eljárást.

**Iparosok, kereskedők**

rendelőket, vevőket találnak, ha lapunkban

**hirdetnek!**

MAUTOLJARA

Siessen megnézni

**„K.1. MUNKÁBAN”-t**

a legizgalmasabb detektív történetet az

**URÁNIÁBAN**

Előadások kezdete 5, 7 és 9-kor.

Szombattól:

**szoknyás regiment ANNY ONDRAVAL.**

Jegyelővétel délelőtt 11-től 1-ig.

## Öt napra ítélték egy pofozkodó konyhakertészt

Ismeretes az a botrány, amely néhány héttel ezelőtt zajlott le a debreceni horogkeresztesek székhelye körül, a Nemzetőr uccán. Az egyik horogkeresztes ugyanis fényes nappal megtámadta és megverte az uccán Gonda Harry 18 esztendőes zsidó diákot. Még néhány társa is segédkezett a diák elverésénél.

Zsiga Ignácnak hívják a horogkeresztest, 30 esztendőes, állás nélküli pincér. Csütörtökön délelőtt tárgyalta ügyét a rendőrbíró s ekkor kiderült, hogy Náci — akinek eme beceneve tökéletes illuziót ad — nemrégiben töltött le egyhónapi fogházbüntetést a kecskeméti törvényszéken. Egyezséggel akadt már némi sötét folt a multjában.

A rendőrbíró azonban nem vette tekintetbe ezt a védekezést és öt napi elzárásra ítélte a kampókeresztes pincért.

Képkeret? Üvegkereskedelmi!

## Matuskát újra Budapestre hozzák

Bécs, október 5. A Wiener Allgemeine Zeitung közli Matuska egyik volt védőjének nyilatkozatát arról, hogy Matuskát nemsokára újból kikölcsonzik Magyarországnak. Már hozzá is járultak, hogy a budapesti főtárgyaláson megjelenjék, azzal a feltétellel, hogy büntetése hátralevő részének kitöltésére visszaküldik Ausztriába.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

## A rendőrség munkája szeptemberben

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányság vezetője a város közigazgatási bizottságának ülésén bejelentette, hogy szeptemberben a debreceni rendőrség bünyügyi osztályához beérkezett 801 ügydarab, amelyek közül 348 idegen megkeresés, 453 helybeli keletkezésű bűnügy volt. Előfordult 9 öngyilkossági kísérlet, amely közül 3 halállal végződött. Előfordult lázadás 1, pénzhamisítás 3, rágalmazás, becsületsértés 23, magánlaksértés 9, lopás 225, rablás 3, sikkasztás 39, csalás 19 esetben. A kihágási rendőrbíró-főosztályhoz beérkezett 320 feljelentés. 20 esetben jelentettek be gyűlést, amelyet a rendőrség mind tudomásul vett. A Nemzeti Néppárt gyűlésén tumultuózus jelenetek fordultak elő, amelyek az uccán is folytatódtak. Ez ügyben három előállítás történt.

## Két szoba

előszobás uccai lakás orvosi rendelőknek v. irodának alkalmas

**kiadó**

Ugyanott 1 szoba előszobával is

**Csapó u. 10.**

első emeleten

## A vasárnapi Patronázs-gyűjtés urnabeosztása

23 gyűjtőurna lesz felállítva — Küldjünk virágot a gyűjtőnapra

Október 8-án, vasárnap rendezti a Patronázs Egyesület ez évi gyermek-napi gyűjtését. A gyűjtő urnacsoporthoz elhelyezése:

1. **A városháza előtt:** Demény Gézáné urnó vezetése mellett gyűjtenek: Palló Jánosné, Vincze Andrásné, Báthori Szűcs Sándorné, vitéz Zákányi Győzőné, vitéz Farka Ferencné, Hertelendy Gézáné, Tóth Gyuláné, Szmeccsányi Pálné, vitéz Révhegyi Ferencné, Mátéfy Jenőné, Tybery Willibaldné urnók.

2. **A Kaszinó előtt:** báró Vay Lászlóné vezetése mellett a MANSZ-csoport gyűjtése: Láboss Béláné, dr. Fráter Pálné, Demeter Gyuláné, Salamon Istvánné, Kock Béláné, dr. Dölle Jenőné urnók.

3. **A Passage előtt:** A Jótékony Nőegylet tagjai Sass Béláné vezetése mellett: dr. Kesserű Lajosné, Fráter Erzsébet, dr. Magoss Györgyné, özv. Pápay Józsefné, Dárkó Jenőné, Vargha Zsigmondné, dr. Tóth Lajosné, Csányi Benjáminné, dr. Hankiss Jánosné, Serly Gusztávné, Milleker Rezsóné, Rugonfalvi Kiss Istvánné, Kelemen Ernőné, Sz. Tóth Béláné, Papp Ferencné, Szentmiklósy Jenőné, dr. Farbas Sándorné, Rásó Istvánné, Kondor Lászlóné, özv. Böszörményi Pálné, dr. Szabó Gusztávné, Király Juliska urnók és a jótékony nőegyleti árvaházi gyermekek.

4. **Szent Anna u. bejáratánál:** Filler Egyesület özv. Géressy Kálmánné vezetésével: Kovalicski Antalné, Pass Lászlóné, özv. dr. id. Münich Aurélné, Telegdy K. Andorné, ifj. Münich Aurélné, Horváth Károlyné, Balás Emilné, özv. Tóth Kálmánné urnók.

5. **A Piarista rendháznál:** A Misszió Társulat és a Szent Erzsébet Egyesület csoportja: A Misszió részéről: dr. Sallay Lajosné, Szabó Jenőné, Abelesz Jánosné, Mátray Imréné, Rankov Vladimírné, Baumann Lujza, Horváth Lászlóné, dr. Csikesz Lajosné, Tömörly Gyuláné, Szentkirályi Kálmánné, Szabó Józsefné urnók. A Szent Erzsébet részéről: Kovássy Kálmánné, Iváncsik Lászlóné, Achác Imréné, dr. Szűcs Gézáné, Szilágyi Lajosné, dr. Fráter Sándorné, dr. Gálbori Samuné, dr. Bárányai Bóláné, Nagy Józsefné, dr. Rex Sándorné, dr. Tarján Oszkárné, dr. Ferschin Emilné urnók.

6. **Vasuti kisállomásnál:** dr. Sziklay Lászlóné vezetése mellett Hegedüs Károlyné urnó csoportja.

7. **Royal előtt:** Balláné Cseh Jolán, Debreczeni Katalin, K. Nagy Erzsébet, Majda Irén urnók vezetésével a Mikepércsi uti áll. elemi iskola gyűjtése.

8. **Hungária előtt:** Az Izr. Nőegylet tagjai.

9. **Kistemplom előtt:** Ref. Templomegyesület Balogh Istvánné, Dömsödy Ferencné, Bárdos Gyuláné urnók vezetése mellett.

10. **Nagytemplom előtt:** Ref. templomegyesület Karay Sándorné, dr. Sallay Lajosné, Keztyüs Lajosné urnók vezetése mellett.

11. **Arany Bikánál:** Suhajda Béláné, özv. Havasi Kálmánné, Höchtl Marjáné csoportja.

12. **Csapó uca bejáratánál:** Stefánia-csop. özv. Balogh Sándorné, Miklóssy Agnes, dr. Mariskáné Nábráczky Margit, dr. Kálmánné Szatmáry Gabriella, dr. Paulay Gyuláné, Utassy

Virág Józsefné urnók vezetése mellett.

13. **Rákóczi u. bejáratánál:** Ipariskola csoportja dr. Márton Béláné, Oláh Irma, dr. Pápay Józsefné urnók vezetésével.

14. **Árpádtéren:** Árpádtéri Nőegylet Péterffy Lászlóné elnöknő vezetésével Soós Ferencné, Magyar Bertalanné, Juvancz Sándorné, Szabó Istvánné, Szabó Teréz, Kovács Blanka, Domokos Irma urnók.

15. **Attila-téren:** I. sz. gazdasági iskola dr. Fodor Lászlóné, özv. Pápay Mihályné, Korári Istvánné és Szijj Jánosné urnók vezetésével.

16. **Muzeumkertben:** dr. Nagy Endréné urnó vezetésével Halász Gáborné, dr. Fekesházy Endréné, Liska Kálmánné, dr. Szendrádi Pálné urnók.

17. **Színház előtt:** Színművésznők és művészek csoportja.

18. **Horthy Miklós kórház előtt:** Lössl Jánosné urnó csoportja.

19. **Az egyetemi klinikáknál:** dr. Fornéth Béláné, dr. Papp Károlyné urnók vezetésével Vargha Zsigmondné, Rugonfalvi Kiss Istvánné, Beretvársyné Semsey Karola, Hüttl Tiva-

darné, Milleker Rezsóné urnók.

20. **Augusztá-szanatóriumnál:** dr. Geszti Józsefné és Kunze Gusztávné urnók csoportja.

21. **Nagyerdőn:** Sámsoni uti állami iskola gyűjtése Hazay Zoltánné, Bihary Gáborné, Varga Irén tanító-nők és Bihary Kató, Bihary Mariska urleányok.

22. **Vasuti kisállomásnál:** II. sz. gazdasági iskola gyűjtése dr. Csicsák Györgyné, Péterffy Katalin, Nagy Mária urnók vezetése mellett.

23. **Kossuth ucai templomnál:** báró Györffy Miklósné, Dézsi Lajosné urnók csoportja.

A gyűjtőhelyek elfoglalása délelőtt 9 órakor.

Kéri még a rendezőség, hogy aki csak teheti, hozzon vagy küldjön egy pár szál virágot az urnacsoporthoz, ahol azok jótékony célra el lesznek árusítva.



## Október hatodiki nemzeti ünnepségek Debrecenben

### ÜNNEP

#### A PIARISTA GIMNAZIUMBAN

A debreceni kegyestanítórendi róm. kath. reálgimnázium önképzőköre az aradi vértanúk emlékére fél 9 órai kezdettel az intézet dísztermében ünnepséget rendez, melyre a m. t. szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgató-ság. A műsor a következő: 1. Híszkegy. Előadja az intézet énekkara. 2. Zalár J.: Hős árnyak. Szavalja: Czipott Zoltán III. a. o. t. 3. Ünnepi beszédet mond: Guthy Zoltán önk. elnök. 4. Valcertriste. Trió. Előadják: Rickl Antal VI. o. t. zongorán, Pirkler József VII. o. t. 1. hegedűn, Gavallér István VII. o. t. 2. hegedűn. 5. Ilyés B.: A legnagyobb gyásznap. Szavalja: Pottyondy László VIII. o. t. 6. Himmusz. Előadja az intézet énekkara.

#### AZ EGYETEMI IFJUSÁG ÜNNEPE

A „Turul” Szövetség debreceni kerülete október 6-án délelőtt 11 órakor a központi egyetem diszudvarán kegyeleti emlékünnepeket tart, amelyek műsora a következő: 1. Himmusz, éneklé a Városi Dalegylet, Forray István karnagy vezényletével. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: dr. Varga Zsigmond rector magnificus, a „Bocskay” B. E. patrónusa. 3. Szavai: Varga Zoltán, a „Werböczy” B. E. leventéje. 4. Tárogató-szó: Káposzta Pál, a „Werböczy” B. E. leventéje. 5. Ifjúsági emlékbeszéd. Tartja: Barcza Gedeon, az „Árpád” B. E. vezére. 6. Hegedűszó: dr. Versényi György, a „Werböczy” B. E. örökös főregőse és lovagja. 7. Szavai: Tömörly Ödön, a „Bocskay” B. E. leventéje. 8. Zárszó: Tóth Tibor ker. vezér. 9. Szózat. Éneklé a Városi Dalegylet.

#### STAFÉTA-FUTÓVERSENY A VÁROSON KERESZTÜL

A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete ma délután 4 órai kezdettel rendezi meg az aradi 13 vértanú és a háboruban hősi halált halt névtelen hősök emlékére a városon keresztüli kegyeleti staféta-futóversenyt a vasuti postahivataltól kiindulva a Deák Ferenc, Piac, Pé-

terfia és Simonyi uton át a volt 39-esek hősi emlékoszlopáig. A versenyen a következő csapatok vesznek részt: 1. I. ker. Levente-egyesület, 2. II. ker. Levente-egyesület, 3. III. ker. Levente-egyesület, 4. IV. ker. Levente-egyesület, 5. V. ker. Levente-egyesület, 6. VI. ker. Levente-egyesület, 7. kereskedő tanoncok, 8. Máv. levente csapat, 9. iparostanonciskola, 10. levente válogatott csapat, 11. levente- oktató képző, 12. I. számú gazdasági iskola, 13. II. számú gazdasági iskola, 14. segédoktatói tanfolyam, 15. csendőrség, 16. rendőrség, 17. 11. hajduzred I. csapata, 18. 11. hajduzred II. csapata, 19. hídőrsztály, 20. 12. gyalogezred I. zászlóalj, 21. 6/II. határőrsztály, 22. 6/II. tűzérosztály, 23. DVSC, 24. DEAC, 25. DTE, 26. Bocskay B. E., 27. Csaba B. E., 28. Werböczy B. E., 29. Árpád B. E., 30. ref. gimnázium, 31. reáliskola, 32. tanítóképző, 33. kath. reálgimnázium.

A beérkezés után a hősi emlékoszlop előtt tartandó ünnepély műsora: Himmusz. Játssza a 11. hajduzred zenekara Nóth Antal főkarmester vezetésével. A csapatok beérkezéskor sorrendjében megkoszorúzzák az emlékművet. Emlékbeszédet mond és azt Atlétikai Szövetség nevében megkoszorúzza az emlékművet dr. Karl János, a kath. reálgimnázium igazgatója. A volt 39-esek bajtársi egyesülete megbizottja beszéd kíséretében megkoszorúzza az emlékművet. Szózat. Játssza a 11. hajduzred zenekara.

#### OKTÓBER 6-IKI EVANG. GYERMEKISTENTISZTELETEK

Az 1849 október 6-ikán Aradon kivégeztetett szabadsághős honvéd-ábornokaink emlékére ma délelőtt 9 órai kezdettel az evangélikus templomban (Miklós uca 3. szám) liturgikus gyermekistentisztelet lesz igehirdetéssel. Prédikál: Pass László lelkész.

#### AZ ÁRPÁDTERI EGYHÁZRÉS

október 6-át, nemzeti gyászunk napját kegyeletesen ünnepli meg a Kassai u. 12. sz. alatti gyülekezeti teremben délután 6 órai kezdettel. Az ünnepélyen bibliát magyaráz Márky Kálmán s.

#### Képkercet? Üvegkereskedelmi!

lelkész. Emlékbeszédet tart Biky Gábor Dóczy-intézeti vallásnár. Felolvasást tart Magyar Bertalan h. lelkész. Éneklé a leánykör énekkara Kovács Kálmán tanító, egyházszeri tanácsos vezetésével. Szavalnak: Kozák Eszter, Domokos Irma, Révész Iza leánykörtagok. Belépődij nincs. Mindenkit szeretettel hív a nőegylet elnöksége. Az ünnepély délután hat órai kezdettel tartatik a Kassa ut. 12. szám alatti gyülekezeti teremben.

#### A FÜGGETLENSÉGI KÖR

kebelében alakult Szabolcska Mihály Irodalmi Társaság kulturális bizottsága október hó 6-án, péntek este 6 órai kezdettel a vértanúk emlékére a Függetlenségi Kör helyiségében ünnepi előadást tart. Az előadást megnyitja Harsányi Imre. Ünnepi beszédet mond Törös Károly. Szavai Tömörly Ödön. Hegedűl Szendy Tihamér. Az estét bezárja dr. Fráter Sándor.

#### A HARMASKERTI KISPOLGÁROK OLVASÓKÖRE

működő ifjúsága a vigalmi bizottsággal karöltve október 8-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel a kör előadói termében (Létai uca 26. szám alatt) az aradi tizenhárom vértanú emlékére gyász. ünnepélyt rendez. Ez alkalomra a kör tagjait és jóbarátait, valamint az érdeklődőket szeretettel meghívja az elnökség. Műsor: 1. Himmusz. Éneklé a közönség. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Kalmár Sándor elnök. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Törös Károly tan. test. elnök. 4. Szavaiat. Előadja: Molnár Irénke. 5. A határnál. Jelenet. Előadják: Mészáros S., Telenkai Gy., Sárközi S. 6. Énekszámok. Előadja: Szöllős Katóka. Szünet. 7. A rongyos katoná, dráma 2 felvonásban. Szereplők: Telenkai Gyula, Mészáros Bözsi, Kárika Irénke, Galy Mancika, Kolozsi Bözsike, Mészáros Sándor, Sárközi Icuka, Kardoss Babi, Csiha Lali, Pethó Juúka, Czobor Gizike, Nagy Antal, Varga Lajos. 8. Szavaiat. Előadja: Tócsás Etuska. 9. Zárszó. Tartja: Bihary Mihály alelnök. 10. Szózat. Éneklé a közönség. Rendező: ifj. Mészáros Sándor. Sugó: ifj. Telenkai János.

#### Tűzifa, szén

legolcsóbban

GAÁL-nál

szerezhető be.

Iskolai uca 19. szám

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Nyéki János földmunkás, leány: Irén, Tömörly Lajos földmunkás, fiú: Lajos. Bucsei György ácssegéd, leány: Mária. Mendre Mihály ácssegéd, leány: Mária és 2 törvénytelen újszülött.

**Eljegyzések:** Mihály György—Nagy Eszter. Papp Ferenc—Sándor Pirocska. Papp Zoltán—Bokor Róza. Tóth István—Boros Eszter. Popper András—Róth Szeréna. Hrabóczy Sándor—Gopcsa Judt. Kecskés István—Kriszta. Jula. Vig Imre—Bíró Erzsébet. Varga Ferenc—V. rág Eszter.

**Haldalozások:** Hajós Zsigmond izr. 67 éves, Pápa u. 28. Gál Irén r. kath. 7 napos, Kécses u. 67. Molnár Iréné Balku Erzsébet ref. 47 éves, Cserepes u. 12. Pap Jánosné Szűcs Julia g. kath. 24 éves, Nyirábrány. Erdei István ref. 48 éves, Kölcsei u. 22.

Képerket? Üvegkereskedelmi!

## Eltemették Hajós Zsigmondot

Nagy részvét mellett csütörtökön délelőtt 10 órakor temették el Debrecen régi kereskedő világának oly tragikus módon távozott közbecsülésben, szeretetben állott tagját, Hajós Zsigmondot. Koporsója körül a mélyen megrendült gyászoló család tagjai kívül Debrecen társadalmának, bankéletének és kereskedőtársadalmának igen sok vezető tagja jelent meg, hogy őszinte részvételük kifejezését adjon. Ott volt többek között dr. Hegedűs Jenő, az Ügyvédi Kamara alelnöke, a Kereskedelmi Csarnok elnöke, dr. Nyíri Ernő ügyvéd, Fischer Jenő bankigazgató kormányfőtanácsosok, valamint a Kereskedelmi Csarnok igen sok tagja. De ott voltak mindazok, akiknek az elhunyt öregur mindig tisztelt, szeretett Zsiga bácsija volt. Az izraelita sirkert ravatalozójától a család tagjai vitték a koporsót a sírhoz, ahol a Kereskedelmi Csarnok nevében Gábor Dezső igazgató búcsúzott el megható szavakkal Hajós Zsigmondtól. A gyászolók, résztvevők könnyhullatása közben bocsátották a földbe, örök nyugalomra az élet mai súlyának irtózatossá nyomása alatt összeroppanó Hajós Zsigmondot.

Kossuth ucai templom mellett, a Nap u. 2. számú saroktelken épülő

## Öröklakásos társasházban

2 és 3 szobás, hallos, minden kényelemmel ellátott lakások azonnali telekkönyvi tulajdonjoggal, 15 évi törlesztés melletti lefizetésre igen olcsón jegyezhetők:

Báró Györfly Miklósnénál

(Nap u. 4.)

Dr. Ratkóczy Jánosnál

(Piac u. 8.)

Csanak József építésmérnöknel

(Vilmos császár körút 4B.)

## VERSENYTARGYALÁS VAROSI ALKALMAZOTTAK RUHA ÉS CIPOSZÜKSÉGLÉ- TÉRE.

Az egyenruházott városi alkalmazottak 1933-34. évi téli egyenruha- és láb- és cipőszükségletének szállítására írásbeli versenytárgyalást hirdettek.

Szállítandó 70 darab zubbony, 27 darab mikádó (rövid télikabát tűzoltók részére), 31 darab köpeny, 157 darab csizmanadrág, 1 darab pantalló, 151 pár csizma, 30 darab sapka és 158 darab mellény.

A szállítási határidő: 1933. évi december hó 15.

A szállítási feltételek és az ajánlati úrlap a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Debrecen, rendőrségi épület III. em. 92-b. számú szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthető, illetve azokat a fentemlített hatóság — portóköltés beküldése ellenében — megküldi. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítás nyerhető. Egyebekben a szállításra a 88.500—1929. B. M. számú közszállítási szabályrendelet rendelkezései az irányadók.

Az írásbeli zárt ajánlatokat 1933. év október hó 23-án — hétfőn — délelőtt 11 óráig lehet a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál a fentebb megjelölt hivatalos helyiségben beadni.

Debrecen, 1933 szeptember hó 30.

Polgármester.

## A megvadult lovak elragadták a szekeret, amelynek kerekei összetaposták a szekérről lezuhant három éves kisleányt

Herczeg Sándor biharkeresztesi gazdálkodó tengerivel rakott szekerevel haladt az országuton a faluja felé. A lovai valamitől megvadultak és vágatva vonszolták maguk után a szekeret. Herczeg Sándor igyekezett megfékezni a nekivadult lovakat, de nem birt velük. A szekér tetején ült egy sikoltozó kisleány, Csóka Anna, aki nem birt jól megka-

paszkodni és egy döccenőnél

olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy a kerekek áthaladtak testén és széttrancsolták.

A csendőri jelentés szerint bűncselekmény nem történt és a debreceni ügyészség megadta az engedélyt a 3 éves kisleány eltemetésére.

## Dollfuss merénylője a merénylet előtt egy nappal 10 schillingért vette egyik barátjától a revolvért

Bécs, okt. 5. (Bécsi Távirati Iroda.) A szövetségi kancellár állapota minden tekintetben nagyon jó. Sebei minden bonyodalom nélkül gyógyulnak. Általános állapota nagyon kielégítő. Mindössze erős fáradtságot érez, ami még néhány napon át bizonyos kiméletet tesz szükségessé.

Bécs, okt. 5. A merénylő Dertül ma bevallotta, amit eddig tagadott, hogy a nemzeti szocialista szervezetben állott. Kb. félévvel ezelőtt kilépett a szervezetből. Dertül vallomása akkor hangzott el, amikor a rendőri kihallgatás folyamán a vádlottnak felmutatták a tagságát bizonyító igazolványokat.

Bécs, október 5. Dertülnek, Dollfuss kancellár merénylőjének egyik barátja, akit a rendőri nyomozás során szintén őrizetbe vettek, bevallotta, hogy Dertül-

nek a merénylet előtt való napon adta el azt a revolvért, amellyel a merényletet elkövette. A revolver átengedésevel baráti szívességet akart tenni Dertülnek, minthogy azonban maga is igen szűkös viszonyok között élt, a revolverért 10 schillinget kért. Határozottan tagadja azonban, mintha a tervezett merényletről tudomással bírt volna.

## HOZASSON családi ebédet az Arany Bikából P 170-ért

Elismerő levelek tömege igazolja annak kiváló minőségét.

## Höchtl Margit csütörtök esti zongoraestje nyitotta meg a debreceni koncertek sorát

A városi zeneiskola dísztermében csütörtökön este tartotta meg Höchtl Margit zongoraművész nő a szezon első hangversenyét. A zongora-musika hívei ez alkalommal is megtöltötték a termet, hiszen minden zenebarát szívesen hallgatja meg Höchtl Margitot, akinek hatalmas dologi készsége és egyenletesen világító muzikalitása mindig vonzóvá tudja tenni a műsorra tűzött szerzeményeket.

Különösen meleg fényvel lobog ez a muzikalitás, amikor romantikus kölkök szavát tolmácsolja. A klasszikusok hívős formaművészete nem otthona Höchtl Margit művészetének, amely szeret elborulni, felkacagni, sóhajítani és dübörögni. Lászt, a nagy gesztusok fejedelmi zongora-poétája, ő a Höchtl Margit bőséges pátoszu, remek kiállású formaművészetének igazi eleme. Ha ezuttal nem is hallottunk e kedvenc szerzőjétől csak egyetlen, hatalmas költeményt, kárpótoltak bennünket e zongorastilus rokonainak, elődeinek és kesei utódainak jól megformált előadásban megszólaltatott művei. Schumann, Chopin és Frank Cézár mellett izelűt kaptunk az újabb stíusból is és örömmel tapasztaltuk, hogy Höchtl Margit muzikalitása számára a legbonyolultabb technikai feladat sem nehéz feladat: játsszi könnyedséggel éli bele magát a különféle stílusok világába.

A közönség minden egyes száma után meleg szeretettel ünnepelte a művésznőt.

## Dr. Varga Lajos előadása a gazdasági válság megoldásáról

Az Ügyvédszövetség és a TEBÉ ankétje

Csütörtökön este kezdődött az Ügyvédszövetség debreceni osztályának és a TEBÉ tagjai körzetének együttesen rendezett előadása, amely az általános gazdasági válság megoldására vezető módokat megbeszélésére van hivatalva. Az ügyvédi kamara díszterme egészen megtelt ebből az alkalomból, az ügyvédi kar tagjai kívül nagy számmal voltak képviselve a pénzügy, a mezőgazdasági, a kereskedelmi érdekeltség, az ipari és a szellemi foglalkozási ágak is. Pontban félhét órakor nyitotta meg dr. tunyogi Szücs

Géza kormányfőtanácsos, az Ügyvédszövetség elnöke az ankétet, nagyhatású beszédben vázolta az előadás-sorozat célját és hangsúlyozva, hogy minden előadó a saját egyéni felfogásának ad kifejezést.

Ezután dr. Varga Lajos ügyvéd tartotta meg nagy figyelemmel hallgatott előadását, amelyben vázolta az általános gazdasági helyzetet és markáns vonásokkal rajzolta meg azokat az okokat, amelyek a mai romlást előidézték. A válságból kivezető utak és módok között új pénzügyi rend-

## HUNGÁRIA női kiaiapszalón,

ezelőtt Csillag kalapszalón továbbra is

PÉTER ANTAL

kiváló szakember vezetése alatt áll. Legújabb modellekkel dúsan felszerelve

O l c s ó á r a k !

CSAPÓ U. 5. SZ.

szernek altruista alapon való felépítését jelölte meg. Gyarapítani kell a Magyar Nemzeti Bank ércfedeztetését és gondoskodni kell a fizető eszközök lényeges szaporításáról. A Nemzeti Bank jogait tiszteletben tartó reformtörvényben a bankjegyköténgens alapjául az ércfedezeten kívül az ugynevezett felségjogok (regálák) szolgáljanak. A mezőgazdasági ingatlanokat és a házirtokot terhelő adósságokat alacsony kamatozású, hosszú lejáratú kölcsönökhöz kell átváltoztatni. Az altruista pénzügyi rendszer központi takarékpénztárak hálózatának az egész országot felölelő kiépítésével kell megalapozni. Akkor azután megindulhat a nagyszabású közhasznú beruházások beláthatatlan sora: Tisza—Duna csatorna, öntöző művek, hévízfürdők létesítése és más olyan közérdekű alkalmak, amelyek a testi és szellemi munkások százszereit juttatják keresethez és teszik őket vásárlóképesekké.

Több mint két órában át tartó előadását nagy tetszéssel fogadta a díszes hallgatóság és végül dr. tunyogi Szücs Géza elnök mondott köszönetet a mély tanulmányra valló igen értékes előadásért.

— Erős, vérbő, kővér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít.

## Minisztertanács

Budapest, október 5. A kormány tagjai ma délután 5 órakor a miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács első sorban a kormány őszi programjának részletes megállapításával foglalkozott, majd határozott arról, hogy az előkészített törvényjavaslatok milyen időpontban és milyen sorrendben kerüljenek a Ház elé, továbbá, hogy hogyan történjen a parlament foglalkoztatása és a kormány teendő ügyvitelének az idő alatt, amíg a miniszterelnök és a külügyminiszter törökországi és bulgáriai utjukon fognak tartózkodni.

Október 6.

hivatalos munkaszünet

Gömbös Gyula miniszterelnök csütörtökön délelőtt Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszterrel tárgyalat és a tanácskozás eredményeképpen ugyanazon napon, mint a jövőben ezután mindig, teljes munkaszünettel, a törvénybeiktatott nemzeti ünnepnek megfelelően fogják megünnepelni október 6-át, az aradi vértanúk emléknapját.

A miniszterelnök és a belügyminiszter elhatározása következtében telefonüzeneteket kaptak az összes hatóságok, miniszteriumok és intézmények, hogy október 6-át úgy tekinték, mintha jogilag is teljes hivatali munkaszünettel járó nemzeti ünnep volna.

E rendelkezés alapján Debrecenben is minden állami és más közigazgatási hivatalban munkaszünet lesz, így a városházán is.

Képkert? Üvegkereskedelmi!

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala  
 Fercac József ut. 49. Telefon: 32-12.

Feloldó szerkesztő: Farkas Lajka.  
 Előfizetési ár: egész évre 26.—, félre 14.—, negyedévre 7.— egy hóra 2.40 pengő. Külföldre csak a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## ☉ Mindentudó ☉

Ma: 1933 október 6. Péntek. Protestáns: Brunó, róm. kath.: Brunó hv., izr.: Thisri 16. Sz. 2.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth” Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővásártér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókert, Jánossy u. 44.

### IDŐJÓSLÁS:

Változó felhőzet, élénkebb északnyugati szél, kissé alacsonyabb hőmérséklet, főleg a keleti részeken kisebb esők.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések

9.45: Hírek.

11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból.

12.30: Hírek.

1.15: Időjárás, időjelzés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.

4.45: Időjelzés, időjárás, víz-állás, hírek.

12.00: Himnusz.

PÉNTEK, október 6.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: Leiningen-Westerburg Károly vértanútábornok naplója. 2. A nemzeti gyász verseiből. (Felolvasás.) Közben: Gramofonlemez. 12.05: Berend Endre szalonzenekara. 1.30: Fóthy Ida zongorázik, Kéthelyiné Wakots Margit énekel, zongorán kísér Polgár Tibor. 3.30: A rádió diákképzője. A nap meg az ember. 4: Az aradi új vértanúsírok feltárása. Dr. Kara Győző előadása. 5: Országos Postászenekar. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. 6: Gyorsirótanfolyam (Szlabey Géza). — 6.30: Magyar cimbalomtűs. Közben: 7: Dr. Lázár Miklós országgyűlési képviselő előadást tart a tokaji szüreti hétről. — 7.20: A magyar sport s testnevelés a nemzeti ügy szolgálatában. Dr. Kelemen Kornél, az Országos Testnevelési Ta-

## Szó sincs a klinikák bezárásáról, vagy megszüntetéséről

Budapest, október 5. Az utóbbi időkben különböző hírek kerültek forgalomba az egyetemi reformokkal kapcsolatban. Hóman Bálint kultuszminiszter ezzel a kérdéssel kapcsolatban most elmondotta, hogy lineális csökkentések helyett egyes egyetemi intézmények összevonásával és egyes karok működésükre szűkítésével kíván redukciónak elérni. Ezáltal biztosítani véli valamennyi egyetem és tudománykar jövőbeni zavartalan működését. Kidolgozta az egyetemi tanszékek új, normál létszámának rendszerét és bizonyos összevonások tervét.

A tervezetet közelesem benyújtja a minisztertanácsnak is és reméli, hogy az erre vonatkozó kormányrendelettel és törvényjavaslattal még ez év folya-

mán a nyilvánosság elé léphet. Kijelentette a kultuszminiszter, hogy a tervezet teljes mértékben honorálja mindazokat az aggodalmakat, amelyek a vidéki egyetemi városok részéről felmerültek és az egész problémát olyképpen kívánja megoldani, hogy a helyi érdekek és egyes főiskolai intézmények érdeke ne szenvedjék csorbát. Az egyes karok és tanszékek megszüntetése tekintetében tisztán a kulturpolitikai szempontokat tartja szem előtt, de figyelemmel lesz a közegészségügyi szempontokra is és kifejtette, hogy szó sincs a klinikák bezárásáról vagy megszüntetéséről.

A kultuszminiszter végül kijelentette, hogy a módosított középiskolai tanterv kérdése még nem érett meg a döntésre.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 OKTÓBER 6. KEDD. Vezércikkben, tárcában, versben emlékezik meg a lap október hatodikáról.

Az adókövető bizottság megkezdte működését. A lap elismeréssel szól a tagok jóakarata, méltányos felfogásáról. A bizottság tagjai voltak: dr. Szücs Géza, Kovács Mihály, Piros Béla, Szücs István, Pongó Lajos, Nagy József pénzügyi titkár, Borus Béla adókövető, Zöld János jegyző.

Szende Pál OMKE főtitkár jelentésében a debreceni hiteltudósító iroda felállítására fölött tárgyalnak a kereskedők, akik egyelőre nem állítják föl a szervezet. Falk Lajos elnök, Gaszner Géza főtitkár, Lukács Ármán, Lőkóvits Artur, Erber Ernő, Somossy László, Kontsek Géza, Bárdos Géza, ifj. Kardoss László, Jónás Mór, Mayer János, Váray János szólanak föl és alakulnak bizottsággá.

A magyar mérnökök és építészek tartanak vándorgyűlést Debrecenben. A vendégeket Aberle Rajmund és Debreczeni Jenő világitási vállalati igazgatók kalauzolják. Debreczeni értékes előadást tart, Debrecen részéről Aczél Géza főmérnök, Székely Ferenc felmérési felügyelő, Uhlarik Béla üzletvezető, dr. Körner Adolf városi főjegyző, Szávay Gyula kamarai titkár, Skriber Sándor főfelügyelő, Thury Endre kir. ügyész szerepelnek az összejövetelen.

A lap támadja a színházat az ott uralkodó viszonyok miatt. A támadás

frontjában ott van Zilahy Gyula mellett Ferenczy Frigyes főrendező, Mártonfalvy György karmester és Békés Gyula is.

A színház a Szabin nők elrablását adta. Gyöngyi Izsó hirdett bemutatkozásának elmaradásáért — helyette Ferenczy Frigyes ugrott be, le is vágta — erős támadás éri az igazgatót. Megdicserik Békés Gyulát, levágják Zsigmond Annát. Új betanulással hirdetik a Bob herceget. Szerepelnek: Zsigmond Anna, Radó Anna, Kemény Lajos, Torma Zsiga, Ligeti Lajos, Horváth Kálmán, Nádor Zsiga, Györe Alajos, Kovács Laura.

1913 OKTÓBER 6. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1923 OKTÓBER 6. SZOMBAT. A debreceni orvosok tiltakoznak a balesetbiztosítási törvény ellen. Dr. Tüdös Kálmán főorvos és dr. Tamássy Géza tiszti orvos szólanak föl a közegészségügyi bizottság ülésén.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő jelenti, hogy a hortobágyi állatállomány pusztul.

Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró erősen folytatja a vizsgálatot a Debreceni Állatkereskedelmi Részvénytársaság adócsalási és vesztegetési ügyében. Öhlbaum József és Blau Rózsa, Kohn Irénke és Garai Arnold házasságát kötnék.

A vízműtelepen a város hat új kutat furat.

ÖNNEK IS MEG KELL GYŐZÖDNI, hogy tűzifa- és kályhaszén-szükségletét a legjobb minőségben, legszolidabb árak mellett, legpontosabb kiszolgálásban

PROHÁSZKA ÉS TÁRSA cégnél szeresheti be  
 Bethlen u. 44. ☉☉ Eötvös u. 18. ☉☉ Telefon: 11-61.

nács elnökének előadása. 7.45: Gramofonlemez. 9: A rádió külügyi negyedórása. 9.15: Bura Károly és cigányzenekara a Ketter-étteremből. Közben: 10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 10.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Ferencsik János. 11.40: Lugossy István tárogatózik. Zongorán kísér Polgár Tibor.

◆◆◆

## Társadalmi események

Művész naptára

OKTÓBER 6.

— Felhívás. A Debreceni Vásári Kereskedők és Piaci Árúcsok Társulata vásári kereskedők szakosztálya f. hó 6-án

pénteken délután 2 órai kezdettel ülést tart Csapó ucca 19. sz. alatti helyiségében. Tárgy: Vásári fuvarozási ügy. Minthogy a Társulat vezetősége a vásári fuvarozás ügyében fontos lépések tétele előtt áll, felkérünk minden vásári kereskedőt — a nem tagokat is —, hogy ülésünkön teljes számban és pontosan megjelenjen szíveskedjenek. Vezetőség.

— A KIE árpádtéri csoportjának Kassa ut 12. szám alatti helyiségében ma este 7 órakor Magyar Bertalan lelkész tart eszmecsere-órát. Felhívjuk a környék ifjúságának figyelmét ez érdekes gyűlésre, amely díjtalan és mindenkit szívesen látnak.

A FUGGETLEN UJSÁG  
 hirdetései mindig eredményesek!

## Kiadó

# üzlethelyiség

november 1-ére

Csapó ucca 10. sz.

Értekezhetni a tulajdonosnál az udvari lakásban

## Borsos Károly temetése Mezőtúron

Szerdán délután temették el Mezőtúron Borsos Károlyt, a Tiszántúli Ref. Egyházkerület középiskolájának felügyelőjét. A temetés délután 3 órakor kezdődött az iskola udvarán, ahová az egyházi és világi előkelőségen kívül a város minden rendű és rangu lakosából több ezer ember sereglett össze.

Az Országos Református Tanár-egyesület nevében Jakucs István debreceni h. igazgató, a kerület középiskolájának nevében dr. Nagy Miklós szeghalmi igazgató, az öregdiákok nevében Vértés Vilmos István volt képviselő, minisztertanácsos és az ifjúság szónokája vettek bucsút.

## OKTÓBER 7.

— A KIE bélyeggyűjtők csoportja szombaton délután 5-től 7-ig ifjúsági, 6-tól 8-ig pedig felnőtt csoport összejövetelt tart. Tagokat és érdeklődőket szeretettel várunk.

## OKTÓBER 8.

— A csapókerti egyházrész vallásos ünnepélye. A csapókerti egyházrész leányköre folyó hó 8-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a gyülekezeti otthon nagytermében vallásos ünnepélyt rendez. Ennek az ünnepségnek legkiemelkedőbb pontja Scós Béla ref. lelkész vendégbeszédje lesz, akit a leánykörnek ez alkalomra sikerült ünnepi szónokul megnyerni. Még más kiemelkedő száma is lesz a műsornak, melyet teljes egészében a lap hétfői számában fogunk közölni.

## OKTÓBER 21.

— Az Ady-társaság közgyűlése 1933 október 21-én délután 5 órakor lesz az ipariskolában. Tárgysorozat: 1. Elműki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. A zárószámadás és költségvetés előterjesztése. 4. Új számvizsgáló bizottság választása. 5. A választmány kiegészítése. 6. Esetleges indítványok. Debrecen, 1933 október 3. Az elnökség.

— „A zöldszemű ördög” című regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt elmaradt.

— Debrecen város közgyűlése. A végleges megállapodás szerint Debrecen város törvényhatósági bizottsága kisgyűlési ülését pénteken, e hó 13-án délelőtt tartja. A közgyűlés ugyane nap délután 4 órakor lesz.

— ÜGYVÉDI HIR. Dr. Gutfreund Sándor ügyvéd irodáját Hatvan ucca 2. szám alatt megnyitotta.

— Az evangélikus templomban (Miklós ucca 3. szám) vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúsági istentisztelet. Prédikál: Labossa Lajos hitoktató. Délelőtt 10 órakor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál: Pass László lelkész. Délelőtt 11 órakor egyházi közgyűlés. Este 5 órakor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál: Sexty E., erdélyi ev. lelkész.

— Bűröndöt, retikült, akatáskát legolcsóbban a készítőnél, Feuermannál vehet, Piac u. 26. Passage.

# Ejszakai interjú Debrecenben Gustav Fröhlichel,

a világhírű német filmszínésszel

Csütörtökön éjjel után pár perccel egy hatalmas szürke autó gördült az Arany Bika szálloda elé. A gyönyörű automobilból négy ur szállott ki s valamennyien a kávéházba mentek. A négy ur közül kettő németül beszélt és a kávéház közönségének mindjárt felülmúlt egyikük, egy szőke, magas fiatalember. Nemsokára aztán híre futott, hogy a világhírű német filmszínész, Gustav Fröhlich érkezett Debrecenbe kísérőivel együtt.

A négy ur vacsorát rendelt és a Függőtlen Újság munkatársa még vacsora közben folytatott interjút a híres német filmszínésszel, aki mindjárt a beszélgetéssel kezdte a beszélgetést: — Bocsásson meg, ha egy kicsit fáradnak látszom, de rettenetesen sokat dolgoztunk.

Elmosolyodik, amikor folytatja: — Nem is tudja ugye elképzelni, hogy fáradt lehet valaki, akinek olyan elkönyezetett élete lehet, mint nekem. Noshát, köszönöm azt az elkényeztetett életet. Figyeljen csak ide: Tegnap korá reggeltől egész éjszaka két óráig az Esterházy Ferenc gróf birtokán dolgoztunk...

Most félbeszakítja saját magát: — Nos igen, dolgoztunk, még pedig a „Rákóczi induló” felvételeit készítettük. Egyszerűen éjszaka két óráig működünk, végre holtfáradtan lepihenünk. Ma már reggel 7 órakor fenn voltunk és a stúdióba mentünk. A stúdióból kimentünk Kerepesre dolgozni, onnan pedig este nyolckor mentünk vissza a stúdióba. Valamint elmentünk, aztán autóból ültünk és elindultunk. Négy és félóra ut után érkezünk ide magukhoz, de félóra múlva már indulunk is tovább, Nyíregyháza felé, ahol folytatni fogjuk a film felvételeit.

A kiváló filmszínész kíséretében jött Eiben István, a jónövű filmoperatőr, Tuscher Egon, a film német verzójának irányítója és Renner Endre, Gustav Fröhlich első asszisztense.

Renner mondja:

— Most még Székely Istvánt, a rendezőt várjuk, ő is utánunk jön. De lehet, hogy nem várjuk be, mert halálos fáradtak vagyunk valamennyien. Jó volna már ágyban lenni.

— De még milyen jól — hagyja helyben Fröhlich. — Egyébként ne higgye, hogy most vagyok először Debrecenben. Voltam már kétszer, de csak pár perces átutazóban. Azért úgy nagyjából láttam a várost és komolyan mondom: nagyon tetszik. Meglepett, hogy milyen modern, tiszta és rendezett. Szinte kedvem volna itt is eljátszani egy filmet...

Aztán megint félbeszakítja saját magát:

— Tyűh, de éhes vagyok!... Kellner, ich bitte etwas noch zu essen!...

A pincér szalad és pár perc múlva már ott párolog a nagy Fröhlich előtt egy hatalmas méretű bécsiszelet, illa-

tosan, pirosan, ahogy az csak elő van írva...

Fröhlich leszel egy darabot, jóízűen eszi, aztán boldog mosolygással mondja:

— **ÜGYVÉDI IRODAMEGNYITÁS.** Dersényei Lévay Zoltán dr. jog- és államtudor ügyvédi irodáját a Piac és Hatvan uccák sarkán lévő Bernfeld-palotában megnyitotta. Bejárat Hatvan ucca 2. szám alatt.

— **KIE-hírek.** Ma este 8 órakor lesz a KIE német nyelvtanfolyama, a jelentkezettek pontos megjelenését kérjük. Piac ucca 36., I. em.

— **Pedikűr szalon** nyílt Hatvan ucca 6. alatt. Pedikűrözés 40 fillér, Schmidt szakember vezetése mellett. Schmidt néni egy órától működik.

— **Vendégszónok a Kistemplomban.** A rákospalotai ujonnan alakult kis református gyülekezet templomát épít. A súlyos gazdasági viszonyok miatt azonban a munka megakadt, ezért a gyülekezet buzgó lelkipásztora, Szabó Miklós ellátogat a nagyobb református gyülekezetekbe s ott templomi szolgálatokat végez s így kéri a félbemaradt templomépítéshez a testvéri támogatást. A debreceni református egyház presbitériuma október 8-ára, a reánk jövő vasárnapra hívta meg a vendégszónokot, aki a Kistemplomban délelőtt mindkét istentiszteletet végzi; a perselyadkozás ez alkalommal a rákospalotai templom javára fordították. A vendég felkészült ugyanaz nap délután 5 órakor a Kossuth uccai templomi vallásos estély keretében is szolgálni fog. Felhívjuk ezekre olvasóink szíves figyelmét.

— **Szülőoltványok,** szülővesszők prima minőségben beszerezhetők. Felvilágosítást ad Gyöngyösi Szülőoltványtermelő telep, Gyöngyös. Kérjen árjegyzéket.

— **Öngyilkos akart lenni a halálra ítéltsendő öngyilkos.** Szekszárdról jelentik: Márkus Szabó János madoccai kovácslegény, akit a szekszárdi törvényszék keddi tárgyalásán Muszkács Ferenc esendőörömester meggyilkolása miatt halálra ítélte, csütörtökön virradóra cellájában a takaró alatt egy kanál nyelével mindkét kezén felvágta az ütőereket. A fogházőrök, akik éjjelenként többször be-néztek a cellába, csak reggel felé vették észre az öngyilkossági kísérletet. Szabó Jánost azonnal beállították a kórház sebészeti osztályára, ahol sürgősen vérátömlesztést hajtottak végre, minthogy nagymennyiségű vért veszített. A kórházban két szuronyos fogházőr vigyáz rá, nehogy még egyszer kárt tehessen magában.

— **Olcsó téli fajtalma,** kompotalma nagyban és kicsinyben hapható: Hatvan ucca 4., pincében.

— **Szülőoltványok,** szülővesszők fajtisztán, olcsón beszerezhetők: Szabó Flórián szülőoltványtelepén, Gyöngyös. Kérjen árjegyzéket.

— **Öreg házasársak háborúja.** Szücs András 73 éves, Báthory ucca 31. szám alatt lakó napszámos csütörtökön délután összeveszett 71 esztendőes feleségével és alaposan elnagyalgolta. Olyan súlyosan verte meg az öregasszonyt, hogy a mentőket kellett kihívni, akik aztán Szücs Andrásnéat a sebészeti klinikára szállították. A klinikán bekötötték az öregasszony sérüléseit, majd hazaszállították a lakására. A rendőrség megindította az eljárását a verekedő természetű öregember ellen.

— Das ist das rechte!...

Ami körülbelül annyit tesz, hogy egy ilyen bécsiszelet többet ér mindennél ebben a komisz életben...

R. Gy.

— **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen** egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.

◆◆◆◆◆  
**Képkeret? Üvegkereskedelmi!**  
◆◆◆◆◆

— **Papp Géza** nődivat terméket Csapó ucca 34. alatt megnyitotta. Szalon munka. Olcsó árak.

— **A Csitvári Krónika gyarapodása.** A Kollégiumi Diákszövetség a Csitvári Krónikája részére gyűjti nemcsak a szóbeli, hanem az írásbeli diákemlékeket is az utókor számára. Ez a gyűjtemény a napokban igen értékes adománnyal gyarapodott. Dr. Tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsos, ügyvéd, a Kollégium volt kiváló diákja az 1885-86. évi V. gimnáziumi és az 1886-87. évi VI. gimnáziumi önképzőkör naplóját adta át a szövetségnek, amely igen érdekes és diáktörténelmi szempontból is értékes irodalmi termékeket tartalmaz. A szövetség elnöksége ezen az uton is kéri a Kollégium volt diákjait, akiknek a tulajdonában ilyen írott diákemlékek vannak, hogy azokat a gyűjtemény gyarapítása végett adják át Csobán Endre városi főlevéltárnoknak, a szövetség ügyvezető elnökének, vagy dr. vitéz Roncsik Jenő tüzoltóparancsnoknak, a szövetség főtitkárnak. Dr. Tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsos ur értékes adományáért ezen az uton is köszönetet mond a szövetség elnöksége.

— **Szörmeárut,** lengyel bundákat legolcsóbban a Színház átjáróban szerzheti be.

— **Leesett a padlásról — eltört a bordája.** Fodor Eszter bejárónő a József kir. herceg ucca 67. szám alatt lévő munkahelyén felment a padlásra. Amikor lefelé akart jönni, megbotlott és lezuhant, úgy hogy az egyik bordája eltört. Az OTI-nál vették kezelés alá.

— **Zsibárusok!** Intézeti fehér és tarka ruhák olcsón eladó. Késes u. 90.

— **Munkánélküli tisztviselők összeírása.** A közelgő szükségmunkára való tekintettel esedékessé vált a munkánélküli tisztviselők összeírása. Ép ezért kéri mindazokat, akik magasabb iskolai képzettséggel rendelkeznek és állás nélkül vannak, jelentkezzenek a munkánélküli tisztviselők összeírása céljából a Magán-tisztviselők Szövetségében, Arany János ucca 39., vasárnap délelőtt 10-12 óra között.

— **Piac ucca díszje,** Önnek pedig takarékos bevásárló helye az Alpesi sajt-, vajcsarnok. Piac ucca 16.

— **Szegedi paprika különlegesség** állandóan nagy raktára Lindensfeldnél, Degenfeld tér 7.

— **Emelkedett a foglyok létszáma.** Kádár István királyi ügyész Debrecen város közigazgatási bizottságában előterjesztett jelentése szerint augusztus végén az ügyészség fogházában letartóztatásban volt 157 férfi, 40 nő, szeptemberben beutaltak a fogházba 203 férfi és 50 nő. A létszám emelkedő tendenciát mutat. A rabok egy hónap alatt 1590 pengőt kerestek, amelynek legnagyobb része a kincstáré.

## • SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

ANNY ONDRA PEKINÁS LETT

Berlin, október 5. Ismeretes még az a házasság, amelyet nemrég kötött egymással Anny Ondra, a világhírű német filmszínész és Max Schmelling, a boxolás világbajnoka. A kicsi színésznő és a hatalmas izomember szerelmi házasságot kötöttek és úgy éltek mézes-heteik alatt, mint galamb a párjával. Teljesen magukbavonultan éltek, félrehúzódva a világtól csodálatosan szép villájukban az Unter den Lindenen. Egy szobalányt és egy inast tartottak; szakácsnőre nem volt szükségük, mert Anny Ondra, aki közismerten kitűnő háziasszony, maga főzött. A kenyeret is maga sütötte — és itt volt a baj. Schmelling ugyanis elégedetlen volt a kenyérről és akármennyire is iparkodott a művész-nő-háziasszony, csak hibásnak találta a kenyeret. Anny Ondra efelelti elkeseredésében, anélkül, hogy férje tudta volna, titokban ínsnak állt be az egyik péküzletbe. Egy élelmes berlini riporter azonban kipattantotta a titkot és őrjási cikket írt Anny Ondráról. A cikk szenzációt keltett és erről beszél most mindenki Berlinben. Anny Ondra azonban kijelentette, hogy addig nem hagy fel pékinasi működésével, amíg meg nem tanul tökéletesen kenyeret sütni.

◆◆◆◆◆  
MŰSOR:  
◆◆◆◆◆

PÉNTEK: Ünnepi szavalt (Halassy M.),  
Fehérvári huszárok, C (1.) bérlet.

◆◆◆◆◆  
MA ESTE KERÜL SZINRE  
UTOLJÁRA

**Fehérvári  
huszárok**

az idény sláger-operettje.

SIESSEN JEGYÉT  
BIZTOSITANI!

◆◆◆◆◆  
SZOMBATON

és  
VASARNAP ESTE

HAJNAL MARGIT  
SÓLYOM GYÖZÖ

felléptével:

A muzsikák muzsikája!

◆◆◆◆◆  
CIRKUSZHERCEGNŐ

◆◆◆◆◆  
SZOMBAT délután

zóna helyárrakkal:

**OBSITOS**

a legjobb magyar operettként  
kerül színre!

◆◆◆◆◆  
MOZI

KETTŐS PREMIER  
A VIGSZÍNHÁZBAN

A Vigszínház csütörtökön este mutatta be nagy sikerrel a cserkészdzsemboriról készült filmet. A kép minden tekintetben kitűnően sikerült, színes és eleven s a dzsembori egész életét a néző elé vetíti.

Ugyancsak csütörtökön mutatta be a Vigszínház Ramon Novaro főszereplésével a Diákélet című kedves és minden mozzanatában remekül felépített diáktörténetet.

**Két, esetleg  
háromszobás  
komfortos lakást keresek  
NOVEMBER 1-RE  
Cím: a kiadóban.**

### KÖZGAZDASÁG

#### KISEBB ÁRCSÖKKENÉS A TERMÉNYTÖZSDÉN

**Eladások:**  
**Buza:** 450 q pestv. (80) 7.50 ppar., 300 q pestv. (80) 7.50 pp., 300 q ftiszai (80) 7.60 pp., 600 q ftiszai (80) 7.55 pp., 900 q ftiszai (80) 7.55 pp.  
**Határidőüzlet:**  
**Buza:** október 7.28, zárlat 7.25-28, március 8.05, 03, 01, 00, 7.92, 95, 96, zárlat 8.00-01, május 8.20, 22.  
**Rozs:** október 4.55, március 5.31, 28, 25, 29, zárlat 5.28-30.

**Tengeri:** május 7.33, 32, 40, zárlat 7.40-41.

**Készáruüzlet:**  
**Buza:** tiszai 77 kg. 7.45-7.70, 78 kg. 7.55-7.80, 79 kg. 7.65-7.90, 80 kg. 7.75-8.00, ftiszai 77 kg. 7.23-7.40, 78 kg. 7.35-7.50, 79 kg. 7.45-7.60, 80 kg. 7.55-7.70.

**Rozs:** pestv. 4.25-4.35, egyéb rozs 4.25-4.35, tak-árpa I. 6.30-6.40, tak-árpa II. 6.15-6.25, sörárpa I. 10.50-12.00, II. 9.00-9.75, zab I. 6.90-7.10, zab II. 6.75-6.85, tiszai tengeri 6.90-7.00, korpa 4.90-5.00.

A készáruvásáron buza és rozs 10-10 fillérrel olcsóbb, zab II. 5 fillérrel drágább, tengeri nem változott.

#### A BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK

Budapest, október 5. A mai vágómarhavásárra felhajtottak 440 vágómarhát. A vásár irányzata változatlan volt, kivéve a bikákat, amelyek újabb 2 fillér áresést szenvedtek. Az árak a következők voltak: ökor legjobb minőségű 50, középminőségű 42-48, gyengébb 36-40, bika legjobb minőségű 48-52, kivételesen 54, középminőségű 40-46, gyengébb 36-38, tehén legjobb minőségű 48-54, kivételesen 58, középminőségű 42-46, gyengébb 33-38, növendékmarha 40-60, kicsontozni való marha 26-30 fillér.

A ferencvárosi sertésvására 2654 volt a felhajtás. Eladtak élőszuliban kilogramként könnyűsértést 68-70, közepes

sértést 73-75, nehézsértést 73-74 fillérrért. A vásár irányzata kellemes volt.

#### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

Angol font (1 font) 17.90-18.30, Cseh korona (100 cseh korona) 16.95-17.07, Dinár (100 dinár) 7.80-8.30, USA dollár (100 dollár) 371.00-381.00, Lei (100 lei) 3.42-3.46, Leva (100 leva) 4.00-4.26, Lira (100 lira) 29.90-30.20, Német márka (100 német márka) 135.70-136.60, Osztrák schilling (100 schilling) 77.50-80.50.

A szinarany kilója 5130 pengő.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12,

### Levelezés

O. vosi jogi tankönyvek, jegyzetek kaptaák Springer könyvkereskedésében. Papírszalvéták 1000 darab csak 1 pengő 40 fill.

### Betöltendő állás

Házmesterepárt keresek, lakásért, világításért, takarítani kell. Jelentkezés Simonffy ut 11., délelőtt 10-11-ig. 2235

Allandó keresethez juthatnak agilis urak. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában.

Igazolványos rikkancokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

Club-vendéglőbe perfekt szakácsnő jó bizonyítványokkal november elsejére felvétetik. Jelentkezni reggel 9-10 és délután 4-5 között: dr. Forbáth, Piac ucca 26., III. em. 306

Fényező munkást, ki koporsógyárban dolgozott, állandó munkára keresek. Cim: Bartha temetkezési vállalatnál. 3473

### Állást keresők

Tíz évi irodai gyakorlattal érettségizett urileány állást keres. Cim a kiadóban. 3326

12 éves leány teljes ellátással gyermek mellé ajánlkozik. Szappanos 7. 3466

### Kiadó lakás

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Eötvös ucca 1. 2230

Butorozott szoba, uccai, különbejáratu. — fürdőszobával kiadó Pavilon-laktanya közelében. Tiszt uraknak alkalmas. — Ugyanott Schunda-cimbalom eladó. Vigkedvü Mihály u. 10. 3280

Két szoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel kiadó. Perces ucca 18. 3479

Világos száraz pincelakás ollátásért kiadó. Apafy ucca 20., október 15-re. 3395

Négy szoba, hallos első emeleti modern lakás központi fűtéssel november 1-re kiadó. Simonffy ucca 7. 2222

Piac 10. három-négyszobás erkélyvel. — Vargakert kenyérgyártelep modern kétszobások olcsón. 2227

Száraz világos pincehelyiségek kiadó. — Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 305

Uccai szép egy szoba, konyha, speiz elsejére kiadó. Darabos 29. 2228

Kiadó butorozott szoba. Svetits-bérház, III. lépcső, III. em. 10. 3458

Három és négyszobás modern lakások minden komforttal központi fűtéssel november 1-re kiadók. Simonffy u. 7. 2197

Kétszobás garzonlakás fürdőszobával kiadó. Rendelőnek, irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 3468

Egy szoba, előszoba, konyha mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re kiadó. Nap u. 5. 3465

Kétszobás modern lakás Kossuth u. 39. kiadó. 3462

Különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. Rákóczi ucca 35. 2058

Háromszobás modern lakás november 1-re kiadó. Értekezni Kossuth ucca 7. Házmesternél. 3455

Olcsó szobák, központi fűtéssel, hidegmeleg folyó vízzel, 50 pengőtől bérelhetők az Arany Bika Szállodában. Felvilágosítás egész nap a szálloda irodájában.

Kiadó udvari kétszobás lakás. Vaskályhát keresek megvételre Magoss Györgytér 29. 3474

Piac ucca 4. szám 2 szoba, konyha, előszobás lakás november 1-re kiadó. Értekezni: Debreceni Elő Takarékpénztár. 3477

Háromszobás uccai fürdőszobás szép nagy lakás novemberre kiadó Szent Anna 29. 3398

Kiadó kettő szoba, előszoba, konyha, kamara, virágos udvarral. — Azonnal beköltözhető. Böszörményi ut 79. szám. 3472

### Lakást keresők

Egy-két szobás lakást kerttel, istállóval keresek városhoz közel november 1-re vagy azonnalra. — Ajánlatok: „Pontos fizető” jellegre e lap kiadóhivatalába kéretnek. 6, 10

### Üzletek

Üzlethelyiség (jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

40 éves fennálló fűszerüzlet berendezéshasználattal — más elfoglaltság miatt átadó. Homok u. 39. 3482

### Eladás

Cipőfestőgép és festékek nagyon olcsón eladó. Vendég u. 2. 2234

10 deka teavaj 24 fillér Sajtházban, Kovács-vasúlet mellett. 3012

Fűstölt-tölgycső, ruhaszekrények, lámpák, szervizek sürgősen eladó. Vendég ucca 2. 2233

Három darab kővér sertés eladó. Szakács, Petőfi-tér 12. cs, p, v 307

Ebédlikredenc nagyon olcsón eladó. Diófa u. 13. 308

Tajtékpipa ébenfa szárral, elenfántcsont és borostyán szopókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Álló gázfűrdőkályha eladó. Varga ucca 23. sz. 2221

MAKULATURA kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

Olcsó fenyő tűzifa eladó köbméterenként egyetemi központi épület üzemi irodánál. Piac 24-00. 3463

Motorkerékpár oldalkocsival, pótkerékkel 1000-es kevest használt kitünő állapotban levő teljes felszereléssel és 500-as oldalkocsival teljesen üzemképes eladó. Cim a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. A/5.

Datura, leánder nagyobb és 10 cserép különböző virág elköltözés miatt olcsón, az egész 7 pengőért eladó. Domb u. 14. 3469

Élelmiszerüzlet berendezés jutányosan sürgősen eladó. Méliusz-tér 15. szám. 3470

152-es fehér zománcos Perpitum kályha nagyobb lakásfűtésre olcsón eladó. Kossuth 36. szám. A-1

10 deka teavaj 24 fillér Sajtházban, Kovács-vasúlet mellett. 3512

### Vétel

Veszek akácmézet Deutsch Lajos Piac ucca 38. 2231

Vadászfegyvert, kakas nélkül, jókarban levőt keresek megvételre. Ajánlatot Böszörményi ut 38. alá kérek. 3475

### Fényképezés

Amatőr fényképezők figyelmébe! Nagy tömeg kifogástalan lemezt vásároltam. Mig a készlet tart, 9x12 nagyságú 20 fillérért, 6.5x9 nagyságú 12 fillérért árusítok darabonként. Mindenki ragadja meg a kedvező alkalmat. Berzéki fotóbörze, Ferenc József ut 38., udvarban és „Fotó”. Ferenc József ut 16. 3

### Oktatás

Naményi gyors- és gépiró iskolában a beiratás s a tanítás megkezdődött. Felöltöttek gyors kiképzése. Helyesirástani, szepirástani. Olcsó tandíj, Allamérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

Fejes-nyelviskola, Kálvin-tér 13. Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanárook. 3422

### Ellátás

Elismerten jó házikoszt kapható Csapó ucca 19., keresztopület, bentékezésre vagy kihordásra 4 fogásos 60 fillér. 3481

Uri családnál jó házikoszt kapható. Cim a kiadóban. 3478

Étkezde, izletes urikonyha, családias adagolás. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. Egy tornyos tüzhely eladó. 3471

### Különféle

Ékszeres forrasztása 30 fillér. Mindenféle új ékszeres és alakítások nagyon olcsón készülnek. Olcsó órajavitás jótállással. Aranyat, zálogjegyeket magas árban vesznek. Fogel, Szent Anna ucca 2. szám. 2232

Poloskairtást cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy.

Nagy udvar kiadó, mely gépek leraktározására alkalmas. Cim a kiadóban. 309

Badacsonyi borozó nyílt a Vár ucca 2. sz. alatt. Eladás: kicsinyben, nagyban és poharazza. 3120

Fejmosás —50, ondulálás —50, manikür — 30 fillér. Perfekt hölgyfodrásznő felvételek, Irén hölgyfodrász, Varga ucca 1. szám. 2220

Tükrök, üvegek csiszolása, foncsorozások, üvegezesek Sipkovitsnál. — Nagyvárad u. 15. Telefon 23-56. 3331k

Uridivatszabóság Elsőrendű munka, olcsó fazonárak, valamint megrendelésnél igen előnyös kiszolgálás Kun József Piac 58. Linóleum udvar. 3097

Ondolálás 40, manikür 30, hajvágás 20 és 30, Miklós ucca 59. Tománál. 3480

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly e Társai körforgógépén, Debrecen. Piac ucca 49. szám alatt

Elmult gyászának romért, a meg a mag nak véréb támadt fel jövendőt a rom magy tirhalála a feje fölé szemében amely még időkből a közvélelén származott A történ hogy a h mint ideg aradi borzi közvélelémányi, kis rom magy tásai foly Habsburg kialakulásá az őszinte, S a gyá jelen is. C gyar város hogy benne Életek, sor Kassán és nemzeti g szállottak 3 gyarok fel misítás fo hogy mag aradi tize fénylő péld ságtalanság a világon m véreből, sz jövő alapja jó el az id rével biztos ból nézhet a mai kors bünére, vé mártíriumán A jelen De mennyi és hetek kö akik teljes győzódssel ket áldozati jéért, a fel fel nem ha fogságba mennek, d menniök ke a nemzet j sék meg. Az aradi mutatója, ho Öntudatosan legnagyobb férfi elhatár hazaszeretet nemzet szám jobb jövő s és az önsze gyalázatot s